

МОЗАМБИК  
КРАСА И ГОРДОСТЬ КАВКАЗА

*То был пустыни вечный гость-*

*Могучий барс.*

*М.Ю.Лермонтов, «Мцыри»*

Каждый уголок нашей планеты по-своему прекрасен и уникален, у каждого есть свой живой символ. Но, пожалуй, трудно найти зверя, который олицетворял бы горский характер лучше, чем животное, которое российские учёные называют переднеазиатским леопардом, западные – персидским, а жители Кавказа – барсом. Это грациозное животное всегда считалось символом доблести и чести, свободы и гордости. Неслучайно барс украшает гербы Северной и Южной Осетий. Мне сразу вспоминается образ великого князя Святослава, которого летописец Нестор сравнивает с барсом: «И быстрым был, словно пардус (барс), и много воевал».

Зверь, воспетый М.Ю.Лермонтовым в поэме «Мцыри», ещё в начале XX века безраздельно царил в горах повсюду – от Черноморского побережья до Каспия. Сейчас живых леопардов на Кавказе, пожалуй, немногим больше, чем геральдических. По грустной иронии судьбы, животное, воплощающее самый дух Кавказа, именно на Кавказе сейчас встречается крайне редко. Численность барса ничтожна, и фактически он на грани полного исчезновения. Жизнь крохотной группы леопардов на Кавказе ещё теплится только благодаря миграциям из Ирана.

Многие успели причислить кавказского леопарда к исчезнувшему виду, но, к счастью, ошиблись. Обитание барса на Кавказе в наши дни приобрело вполне зримые подтверждения. Несмотря на то, что уже давно барс прописан в отечественной Красной книге, всё идёт к тому, что скоро этот зверь пропишется в Красной Поляне и далее по всему Кавказу. Ведь за жизнь барса борется Международный фонд охраны дикой природы (WWF). Программа WWF направлена на восстановление вида на Кавказе путём реинтродукции. Реинтродукция (репатриация) - переселение животных в места их бывшего проживания. По мнению экспертов WWF, для возвращения леопарда в фауну Кавказа необходимо создать популяцию из 40-50 зверей, на что уйдет 10-15 лет.

Выбор Сочи в качестве столицы зимних Олимпийских игр оказался и ко времени, и к месту. Впервые в истории Олимпийского движения в выборе талисмана игр принимала участие вся страна. В том, что талисманом стал леопард и все талисманы сочинской олимпиады - представители животного мира, защитники природы увидели позитивный сигнал. «Это придаёт уверенность в том, что все участники подготовки Игр максимально настроены на сохранение уникальной природы», - заявил глава миссии ЮНЕП Теодор Обена. В свою очередь В.В.Путин, поддержавший программу возвращения барса на Кавказ, сказал следующее: «Если осуществление Олимпийского проекта, связано хотя бы частично с возрождением сегмента природы, который был утрачен из-за деятельности человека, то это символично». Именно леопард стал живым олицетворением Олимпийского девиза «Citius, Altius, Fortius», а Сочинский национальный парк - колыбелью программы реинтродукции. Хочется верить, что барс стал не только Олимпийским символом, но и символом возрождения дикой природы. Он вновь ступил на землю Западного Кавказа. И, будем надеяться, больше не покинет её.

Не стоит забывать, что в природе у леопарда нет врагов. Однако это животное стало очередной жертвой противостояния «цивилизации» с природой. Символ и гордость Кавказа, животное, всегда особо почитаемое горцами, но в то же время, каждый охотник считал шкуру леопарда бесценным трофеем. Вспомним строки из «Мцыри»:

...- и на нём

Шерсть отливалась серебром.

Да, именно необычно красивая шкура чаще всего становилась причиной убийства барса.

Второе пришествие леопарда на Кавказ уже состоялось, программа спасения животного уже действует. Её реализация потребует немало средств и усилий. Сложное дело вернуть барса на Кавказ, но ещё сложнее обеспечить ему надёжную охрану и защиту. Конечно, Кавказский заповедник, куда будут выпущены адаптированные потомства леопарда, это особо охраняемая территория, удалённая от цивилизации, но животные, а особенно барс, с его склонностью к дальним походам, не признают границ. На мой взгляд, только гуманность, воспитание бережного и культурного отношения к живой природе помогут вернуть красу и гордость гор на Кавказ!